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Equagao diferencial exata
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EDOQ’s especiais:

Bernoulli, Ricatti e Clairaut

Nos exercicios 1 a 6 identifique as equacoes diferenciais exatas e resolva-as.
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20.

) :U2y3—|—x(1+y2) Y =0; MNzx,y) =

(x—y)dr+ (—z+y+2)dy=0 5. (y + cosz)dzr + (x + seny)dy =0
= y—xr+1
—r+y+3

y — J—

322y + €Y — e*) dx + (2° + ze¥) dy = 0

Nos exercicios 7 e 8 resolva o PVI.

(e +y)de+(2+z+ye¥)dy=0, y(0)=1

1 d
<1+y2 + cosx — 2xy> ﬁ =y(y+ senz), y(0)=1

Nos exercicios 9 e 10 verifique que A = A(x,y) é um fator de integragdo que transforma a EDO
dada em uma EDO exata e resolva a EDO.

1
Ty3

2 —T
<seny —2e‘xsenm) dr + (cosy—i— ¢ COS$> dy =0; Mz,y) =ye”
Yy Yy

Nos exercicios 11 a 18 verifique se é possivel encontrar um fator de integragao do tipo A = A(x)
ou A = A(y) que transforma a EDO dada em uma EDO exata. Em caso afirmativo, determine
o fator de integracao e resolva a EDO.

3 4 4 _
yaoide — (a* +y') dy =0 16. da;—l—(x—seny)dyzo
y1262x+y_1 Yy
(3x2y+2xy—|—y3) dr + (2% + y?)dy = 0 17. ydz + (2xy—e‘2y) dy=20

x y
<y+$2d:n> + <x+y2> dy =0 18. e*dx + (e* coty + 2y cscy) dy = 0

(22 +y* +2z) do + (2* + y* +2y) dy = 0

Nos exercicios 19 a 22 identifique as equacoes do tipo Bernoulli e resolva-as.

n

[lembrando, tipo Bernoulli: ¥’ + p(z)y = ¢(x)y™ , n constante real]

Y — 2zy = dayl/? 21. ¢ —xy = 2% + 43

=y? 22. xdy — (y+a:y3(1+lna;)) dr=20
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23.

24.

27.

29.

30.

Nos exercicios 23 a 26 identifique as equagoes do tipo Ricatti e se é conhecida uma solucgao
particular y, resolva-a. [lembrando, tipo Ricatti: y' = a(x)y? + b(z)y + c(z)]

y = (x+y)?, y1=—z+tanz
dy

=l-azy’+y’, p=ua
dx

25.

26.

dy_

dx
y =9+ 6y + y?

e+ (1+2e")y + 9%, y1 = —e"

Nos exercicios 27 e 27 verifique que as equagoes sao do tipo Clairaut e encontre uma familia de
solugoes e as solugoes singulares na forma paramétrica. [lembrando, tipo Clairaut: y=xy’+F(y’)]

y = xy' +In(y’)

Nos exercicios 29 e 30 resolva o PVI.

28.

y=(z+4)y + )

Y = sec?(z) — (tanx)y + y2, se y1 = tanz é uma soluciao da EDO e y(0) = 1/2.

y =y + (v)72, y(—2) = 3. Este PVI terd mais de uma solucdo. Isso contradiz o Teorema da

Existéncia e Unicidade?

RESPOSTAS DA LISTA 10 (Com indicagao ou resumo de algumas resolugoes)
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16.

17.

30.
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> +y2+d-22)y=C 18.
22+ y?—22y—2x+6y=C 19
Nao é exata
2y +xe¥ +e* =C 20.
—cosy =C
Ty + senx — cosy 91,
—y+ylmr+zlnz=C
22.
e +axy+2y+ye¥ —e¥ =3
—xy2+ycosx+arctany:1—|—7r/4 923
22+ 2yl -y 2=C
24.

e*seny + 2ycosx = C

1 25.

C @) = = rt — 4yt In|y| = Cy*

AMx)=e"% y=Ce®+1+e* 26.
Mz) =€ (3a?y+y?) e’ =C 27.
Nao é possivel
Nao é possivel 93,
AMy)=y; zy+ycosy— seny=C

ey
My) = —; ze® —Inly|=C 29.

Y

y=—x+1; y:g+4 e 4y3:27952

Ay) = seny; e“seny+y?=C
b N2
y(z) = <72 +Ce” /2)
3vVinz
y(z)

o 2y/(Inz)3
Nao é tipo Bernoulli

9 3
v z(1+2nz) 4+ cx—2
2

sec” x
y=—x+tanx + O _tonz
Nao ¢ tipo Ricatti
1
|
y=-3+ L
C—=x

Familia de solugoes: y = Czx +InC
1
Solucao singular: x = —3 y=1+1Int

Familia de solucdes: y = Cx + 4C + C?
Solucdo singular: = —4 — 2t; y = 4 — 2t — 22

secx
y =tanx +

2 — In(secx + tan )

Nao, s6 seria contradicao se as hipdteses estivessem satisfeitas e a tese nao valesse, mas nao € este o caso,
o que nao esta satisfeita é a tese. Para testar as hipéteses terfamos que explicitar ¢ em termos de z e v,
que neste caso é dificil. Mas com certeza uma das hipéteses falha, pois se nao falhasse, a tese (solugao

Unica) seria vélida.



